
STUDII SI ARTICOLE • 

DESCOPERIRI DIN EPOCA BRONZULUI 
DIN PEŞTERA MIŞIDULUI 

de 

IOAN EMODI 

Pe Valea Crişului Repede, între Vad şi Bratca, în pereţii de calcar 
se deschid numeroase guri ale unor peşteri de diferite dimensiuni. Des
coperirile ce vor fi prezentate au fost găsite în data de 7 febr. 1967 în 
Peştera Mişidului1 • Intrarea peşterii se află în versantul stâng al Cri
şului, sub Dealul Homorâş, la o altitudine absolută de 316 m, relativă d~ 
11 m şi la o distanţă de cca 25 m de la confluenţa Văii Mişidului cu 
Crişul. Peştera are o lungime totală de 195 m cu o denivelare pozitivă 
de cca 15 m. 

După galeria uscată, orizontală, uşor accesibilă, lungă de 60 m, prin;_ 
tr-o mică deschidere se pătrunde în galeria activă care este formată 
dintr-un culoar strâmt ce se îngustează şi mai mult spre amonte. Prin 
galeria activă curge un pârâu ce se pierde într-un sorb (S1) aflat la întâl
nirea galeriei active cu cea uscată (fig. 1). Rar, la ape mari sorbul nu 
reuşeşte să înghită tot debitul râului şi în aceste cazuri cantitatea de 
apă excedentară se scurge în adânc printr-un alt culoar foarte îngust 
aflat la un nivel mai ridicat cu 2 m (S2), după care parcurgând un traseu 
subteran necunoscut se varsă în Criş. 

Principalele obiecte prezentate mai jos au fost găsite în cotul acestui 
culoar foarte îngust (A), acolo unde pătrunderea în continuare devine 
imposibilă. Obiectele descoperite constau din fragmentele unui vas de 
lut (fig. 2), fragmentele unui brâu (fig. 3), 12 buc. de atârnătoare semi~ 
lunare (lunule - fig. 4/1), un ac (fig. 5/1), un inel (fig. 5/6), un cârlig 
de pescuit (fig. 5/3), toate din bronz, două pietricele rotunde din cuarţ 
(fig. 6/7, 8), o aşchie de jasp roşu (fig. 6/4), 10 buc. amulete de lut 
(fig. 5/2, 4, 5, 7-9 şi fig. 6/1-3, 5, 6)2 şi 42 mărgele de chihlimbar· 
(fig. 4/2). Toate acestea erau aşezate strâns laolaltă pe o suprafaţă de 
cel mult 0,2 m 2• Excepţie făceau câteva din fragmentele mai mari . ale· 
brâului de bronz, care au fost târâte de viituri la o distanţă de 1-3 rri 

1 C. Goran, Catalogul peşterilor din România, Buc. 1982, p. 272, nr. 3726/34-
(P. Napiştileu). Prima prezentare a descoperirii a fost făcută în Thraco-Dacica, IJ, 
1981, p. 161. Deoarece atunci desenul brâului din depozit a fost redat incomplet,. 
având in vedere şi cercetările mai noi considerăm utilă republicarea ei. 

2 Figurina din fig. 6/2 nu aparţine de această descoperire din epoca bronzului,. 
ea este un idol „cu cap mobil" găsit separat la gura peşterii şi aparţine de puţinelEt
materiale neolitice apărute aici. 
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în galeria îngustă spre sorbul S2 • Obiectele au fost depuse în antichitate 
direct pe podeaua de calcar al galeriei, nefiind acoperite, azi doar câteva 
din ele erau învelite de un subţire strat de 1 mm de argilă sau o poj
ghiţă de calcită3 • 

Piesa cea mai importantă a depozitului, care ne ajută la atribuirea 
culturală şi cronologică a descoperirii i?Ste vasul de lut. Acesta are o 
formă bitronconică, având sub buza răsfrântă două torţi, pe mjlocul 
rotunjit stau patru mici proeminenţe rotunde. Culoarea vasului atât în 
interior cât şi în exterior este cenuşie, suprafaţa exterioară a fost lus
truită. rnălţimea ei este de 16 cm, diametrul maxim de 20 cm. In peş
teră vasul a fost adus deja în stare fragmentară. 

Cea mai valoroasă piesă este brâul de bronz. Acesta a fost confec
ţionat dintr-o tablă de bronz cu grosime de 0,4--0,5 mm, are o lungime 
de 102,5 cm şi lăţimea de 10,4 cm. Cu excepţia unui capăt care în timpul 
folosirii era suprapus de celălalt capăt, toată suprafaţa brâului este aco
perită de o ornamentaţie executată prin inicizie cu un instrument ascu
ţit. Această suprafaţă este acoperită de o subţire şi frumoasă patină 
verde nobilă, reversul brâului este curat. La purtare cârligul de la unul 
din capete era agăţat în orificiul aflat la celălalt capăt. Brâul în timpul 
folosirii a fost odată rupt!, cele două părţi fiind „cusute" cu sârmă de 
bronz trecută prin orificiile executate de-alungul rupturii. Cu ocazia 
depunerii brâului în peşteră ea a fost împăturită, rupându-se în 7 bu
căţi mari, care cu timpul au fost atacate de coroziune, azi el fiind recon
stituit din 88 de fragmente. Cel care a executat ornamentarea brâului 
a fost desigur însăşi meşterul turnător de bronz5• Toate motivele orna
mentale sunt constituite prin şiruri de puncte. Ornamentele principale 
sunt formate din cercuri concentrice de diferite dimensiuni, motivul unui 
cerc mare urmat de două cercuri mai mici aşezate oblic repetându-se de 
şase ori. Mijlocul cercurilor mari este ocupat când de spiţe de roată, 
când de raze curbate. 1n reprezentările mitologice acest cerc cu raze 
reprezintă neîndoielnic soarele dătător de lumină, căldură şi care prin 
ritmicitatea rotirii sistemului solar reprezintă şi cheia calculelor calenda
ristice. Micile vârtejuri aflate între cercurile mari (12 exemplare) sunt 
tot reprezentări solare. Roţile cu spiţe în mitologia popoarelor indo
europene reprezenta carul solar, în mitologia orientului reprezenta sim
bolul universului, dar în acelaşi timp şi carul mortuar, vehicolul cu care 
se călătorea în rai. În acest sens este binecunoscut din' astronomie Carul 

3 Faptul că obiectele au rămas neatinse până azi se datorează locului îngust, 
greu accesibil din galeria fosilă. Reamintim că, spre exemplu, şi depozitele con
temporane din peştera Roşie-Bălnaca aflată în vecinătate şi din peştera Cioclovina 
cu 7 500 piese, unele identice cu cele din P. Mişidului, neacoperite şi ele, au rămas 
neatinse timp de trei milenii datorită aceluiaşi motiv. 

4 Bronzul este rigid, la îndoire excesivă se crapă (sparge). 
& Dovadă în acest sens este inventarul celui mai bogat mormânt din peştera 

Igriţa unde alături de o ceramică reprezentativă s-au găsit un ciocan, o daltă şi un 
ac pentru ornamentat (poin1;on) de bronz, toate unelte ale unui meşter. In mitolo
giile vechi europene şi din Asia Mică meşterii prelucrau bronzul şi mai târziu fie
rul, urmau în rang imediat după zei: A. Mozsolics, Communicationes des artis me
dicinae, 7B-79, Bp., 1976, p. 139; Bronzefunde des Karpatenbeclcens, Bp. 1963, 
p. 108. 
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3 Descoperiri din epoca bronzului din Peştera Mişidului 11 

Mic şi Carul Mare. Deoarece cu interpretarea acestor reprezentări, ima:., 
gini simbolice se ocupă volume specialei: nu intrăm aici în amănunte. 

Cercurile solare amintite, arcadele, spiralele se regăsesc şi pe alte 
brâuri de bronz contemporane descoperite în Transilvania şi în terito
riile vecine aflate mai la nord-vest7, nu însă în această combinaţie ma:. 
tivistică, din acest punct de vedere el este un unicat. Prin simbolismul 
motivisticii sale, din punct de vedere al istoriei artei, valoarea brâului 
este incontestabilă. 

Diametrul de numai 27 cm8, dovedeşte că brâul a fost folosit de o 
femeie9• 

Lunulele au fost confecţionate prin turnare, unele în acelaşi tipar. 
Nouă exemplare au trei braţe, două au câte două braţe, la unul s-a 
păstrat doar un fragment din tub. Lungimea lol' este între 35-50 mm. 
Ca şi în general obiectele cu o formă mai complicată, executate prin 
turnare şi acestea au un conţinut mai ridicat de staniu, fiind mai friabile. 

Cârligul, de pescuit este confecţionat dintr-un fir cu un diametru de 
1,5 mm fiind acoperit de patină. Este unul din cele mai vechi exemplare 
de bronz de la noi. 

Acul făcut prin ciocănire dintr-un fir de 1,5 mm diametru şi lungime 
de 90 mm este acoperit de patină verde deschisă. • 

Inelul cu diametrul de 1,6 mm este confecţionat dintr-o bandă de 
bronz cu secţiunea plată, capetele se subţiază, patina nobilă este verde 
deschisă. 

Micile piese de lut cu mărimi între 15-35 mm asemănătoare unor 
jucării de copii, sunt de fapt obiecte de cult cu valori simbolice. Printre
ele se află un vas miniatural (fig. 5/2), mai multe rotiţe/prâsnele, fusa
iole (fig. 5/4, 5/7, 8), un disc ornamentat pe ambele feţe cu câte o spirală/ 
soarele în rotaţie (fig. 5/9), un phalos (simbolul fecundităţii bărbăteşti -
fig. 6/1), şi un picior (fig. 6/3 - semnul circulaţiei). Vase de forma unui 
picior sunt dese în epoca bronzului, de asemenea şi restul pieselor de lut 
au numeroase analogii printre descoperirile epocii. 

Cele 42 mărgele de chihlimbar au o culoare bordo-închisă şi surit' 
foarte friabile. O bună parte din ele au o formă bibtronconică10. Se 
cunosc din puţine descoperiri din România şi au ajuns la noi, după cum; 
se ştie, pe calea comerţului, din zonele de est ale Mării Baltice. 

Încadrarea culturală a materialelor ne este înlesnită de vasul· de 
lut. Vase cu astfel de formă, profil se cunosc numai din repertoriul ce
ramic al culturii Igriţa cunoscută din mai multe descoperiri, în primul 

6 M. Hoppal, M. Jankovics, A. Nagy, Gy. Szemadam, Jelkeptâr, Bp: 1990 (Ca.: 
talog de simboluri). 

7 Majoritatea acestora sunt însă fragmente mai mici sau mai mari, brâuri în
tregi sunt foarte puţine. 

8 Nesocotind capătul suprapus. 
9 Cercetările au dovedit că în epoca bronzului portul brâurilor era un privi

legiu al femeilor, O. Trogmayer, FoliaArch, 17, 1965, p. 63. 
10 Având în vedere sutele de mărgele găsite în P. Cioclovina (SOIVA, 4, 29i. 

1978, p. 488, fig. 7/2-4) este foarte probabil că acestea urmau să· aibe toate fo.me 
pitronconice şi primeau o altă formă doar cele cari erau confecţionate, prin şle
fuire, din buci.ţi prea mici de rocă. 
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de pe Valea Crişului Repede11 • Cultura este datată pe baza obiectelor 
de bronz găsite, aparţinătoare orizontului de depozitare de tip Uriu
Domăneşti în perioada BrD. Înaintând spre est pe Valea Crişului de la 
Oradea la Negreni, descoperirile par a fi tot mai tinere, aceasta denotând 
o deplasare lentă a populaţiei spre centrul Transilvaniei. Descoperirea 
din Peştera Mişidului se poate încadra în a doua parte sau spre sfârşitul 
perioadei amintite. 

Brâurile de bronz au fost produse12 în cursul perioadei BrD, cât şi 
ţn cea următoare HaA1

13• Din păcate majoritatea brâurilor au fost gă
site în cadrul depozitelor de bronzuri, fără ceramică, astfel încadrarea 
lor la .o cultură oarecare este anevoioasă, nesigură. în Bihor situaţia 
esţe cev;;i mai bună, de cultura Igriţa putem lega în afară de brâul aici 
prezentat fragmentul din Peştera Igriţa, nasturii confecţionaţi prin decu.., 
pare dintr-un brâu ornamentat, găsite în aceeaşi peşteră, brâul de la 
Negreni şi cu mare probabilitate cele de la Răbăgani şi Cehăluţ14 • 

Lunulele sunt de asemeni piese caracteristice ale depunerii. După 
cum ne sugerează harta de răspândire (fig. 7) cele mai multe piese au 
fost găsite în zona Crişurilor şi în teritoriile învecinate. Este important 
să ştim că, lunulele din descoperirile mai îndepărtate sunt sau de tipuri 
aparte, fiai mult sau puţin diferite de cele de aici, sau de cele mai multe 
ori sunt piese singulare ajunse acolo prin comerţ sau ca pradă, ajungând 
apoi, ca piese vechi, deteriorate, demodate, în depozite de bronzuri desti
nate returnării. Spre deosebire de acestea din urmă, lunulele găsite în 
cadrul descoperirilor culturii Igriţa fiind asociate de cerami~ă şi prove
nin,d din morminte - unde se depuneau obiecte folosite de defunct -
~unt bine databile. A vând în vedere acestea putem considera lunulele 
ca produse specifice grupului amistit, databile în BrD, chiar dacă eventual 
confecţionarea lor s-a perpetuat în timp şi răspândit şi în etapa ur
mătoare. 

Judecând după numeroasele descoperiri similare de pe Valea Cri
şului Repede, depunerea din Peştera Mişidului fără nici o îndoială con
stituie tot resturile unei înmormântări. Singura deosebire, aparentă, lipsa 
cenuşei aduse de la rug, este explicabilă, deoarece inventarul mormân
tului nefiind acoperit cenuşa a fost dusă de apele râului care din când 
în când, la ape mari, inundau galeria superioară şi care au târât spre 
sifonul S2, de unde le-am putut recupera cu mare greutate, şi fragmentele 
mai mari ale brâului de bronz. 

* 

In afară de cele descrise până aici. şi în galeria uscată de la intrare 
au fost găsite resturi aparţinătoare de morminte deranjate. Astfel la 

11 I. Emodl, SCIVA, 2, 31, 1980, p. 229; Lucrări ştiinţifice, Fac. de ist. Oradea, 
1979, p. 149; Descoperiri din peştera Ungurului (la red. AMN); N. Chidioşan, 
I. Emodi, Crisia XIII, 1983, p. 17. 

12 Aici nu ne ocupăm de brâurile înguste, de tip mai vechi. 
13 Deoarece privind brâurile de bronz din Transilvania ne stă la dispoziţie vo

lumul M. Rusu, Die Gurtelbleche in Rumanien, P.B.F. XIII/3; renunţăm la amă
nunte privind analogiile. 

14 I. Emodi, SCIVA, 2, 31, 1980, p. 236, fig. 46, p. 243, fig. 124/36-51. A. Mozsolics; 
Bronzefunde des Karpatenbeckens, p. 172 (Răbăgani), p. 300, 48/13; 49/15. 
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capătul acestei galerii, din mormântul B provin cincizeci de fragmente 
ale unei urne bitronconice de culoare cafenie-roşcată (fig. 8/1), iar din 
mormântul C şaizeci de fragmente ale unei alte urne cafenii-lustruite 
(fig. 8/2). Ambele profile de vas sunt caracteristice repertoriului cera
mic al culturii Igriţa 15 • Împreună cu acestea au mai fost găsite şi alte 
câteva fragmente ceramice caracteristice (fig. 8/3-13), precum şi un 
fragment din lama unui cuţit de bronz şi alte trei fragmente de piese de 
bronz neidentificabile (fig. 9/1--4). Cele două depuneri se aflau pe un 
pat de cenuşă, adusă de afară de la rug, nefiind rezultatul unei ar
deri pe loc. 

in anul 1942 un turist a găsit în peşteră 25 obiecte antice diverse 
care au ajuns atunci în posesia Institutului de Speologie Cluj. După 
cum a arătat autoarea articolului care trata descoperireaie, din punct 
de vedere cultural şi cronologic materialele nu sunt unitare, ele aparţin 
de epoci diverse, descoperitorul a adunat la un loc obiecte găsite în 
diferite puncte ale peşterii. Pe noi ne interesează în primul rând falera 
cu toartă, cu diametrul de 36 mm, ornamentată pe margini cu două. 
rânduri de puncte (fig. 8/5). Falera are analogii în special în cadrul de
pozitelor de tip Uriu-Domăneşti-Opalyi17 şi într-un sisgur caz în
tr-un depozit mai tânăr18. Cele 11 buc. de verigi de bronz cu diametre 
pe 15-25 mm şi secţiunea rombică, au analogii în diverse descoperiri 
din bronzul târziu şi Hallstattului timpuriu, nefiind tipice. 

* 

Ne folosim de acest prilej de a mai aminti câteva descoperiri mai 
mici dar caracteristice, nepublicate ale culturii Igriţa. Toate acestea pro
vin din peşteri. 

Astfel din cavităţile Subpiatră, Osoi (Vârciorog), Peşteroaia Soca
cului (Călăţea), provin câteva fragmente ceramice negre în exterior, 
roşii în interior, tipice pentru cultura tratată. in Peştera Ponorul de 
la Pusta Călăţea a fost găsit printre altele un fund de castron ornamen
tat (fig. 10/2), fragmentul unui vas bitronconic (fig. 10/3) şi o lunulă 
tipică19 . În peşterile din defileul de la Vadu Crişului at:1 fost făcute mai 
multe descoperiri arheologice, dintre acestea cele cu denumirile de Vad I 
~i Vad II aparţin de epoca aici tratată20• Săpături de la începutul seco
lului au scos la iveală în Peştera Devenţului cea Mare ceramică din epoca 
bronzului21 • In gura intrării posterioare a peşterii, azi colmatată22, speo
logii au găsit recent fragmentul unui mic vas bitronconic caracteristic 
grupei Igriţa (fig. 10/1). Ceramică din epoca bronzului a fost găsită, tot 
la începutul secolului, la gura peşterii de sub Cetatea Zânelor din defi
leu. La capătul sălii de intrare a Peşterii Bir6 Lajos) (Valea Mişidului)23 

15 I. Emodi, op. cit., fig. 7/31; 10/63; 11/76-77. 
16 A. Mozsolics, Kozlemenyek, 1943, III, p. 86. 
17 A. Mozsolics, Bronze und Goldfunde, fig. 47/36; 48/12; 49/5, 6; p. 166 (1 -

Otomani). 
18 A. Mozsolics, Bronzefunde aus Ungarn, Bp. 1985, fig. 150/1. 
19 In colecţia muzeului orădean. 
20 A. Mozsolics, Bronze und Goldfunde, p. 171. 
21 Kormos T., Barlangkutatcis, III, 1915, 3-4. 
22 Nr. inv. 3726/68. 
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câteva fragmente ceramice tipice (fig. 9/6-10) provin din inventarul 
unui mormânt deranjat cu ocazia săpării de către speologi a unei galerii 
de acces. Din mica Peşteră a Morii (Bălnaca) provine o ceaşcă frag
mentară cu patru proeminenţe mici pe mijloc24 • Tot de la Bălnaca, din. 
Peştera Roşia, la sfârşitul secolului trecut s-a scos, în mai multe reprize. 
tţn depozit de bronzuri25, iar de la Negreni, tot de atunci se cunoaşte 
un alt depozit, amintit mai sus. 

Toate aceste descoperiri contribuie la cunoaşterea răspândirii vesti
giilor culturii Igriţa în zona cursului mijlociu al Văii Crişului Repede. 

DECOUVERTES DE LA FIN DE L' AGE DU BRONZE 
DANS LA GROTTE DE MIŞID (ŞUNCUIUŞ, DEP. DE BIHOR) 

En 1967, dans la grotte de Mişidl (fig. 1) a ete mis au jour un inventaire ar
cheologique campase de: 1 ceinture (fig. 3), 12 lunules (i1ig. 4/1), 1 hame~on (fig. 
5/3), 1 aiguille (fig. 5/1), et 1 anneau (fig,. 5/6), tous en bronze, un vase d'argile 
(fig. 2), 42 perles d'ambre (fig. 4/2), 10 objets minia ture en argile (5/2, 4, 5, 7-9 et 
6/1, 3, 5, 6), 1 eclat de pierre rouge et 2 petites pierres de quartz (fig. 6/4, 7-8), 

Les analogies pour le pot bitronconique sont â chercher dans les complexes. 
semblables des grottes de la vallee de Crişul Repede attribues â la culture Igriţa 
(note 11). 

Les ceintures de bronze ont ete trouves surtout en 'I'ransylvanie datant du 
BrD et HaAl. 

Une grande partie des lunules . decouvertes est concentree dans le nord-ouest 
de la Roumanie et date de la periode BrD (fig. 7). 

La decouverte date du deuxieme part de la perirnfu · BrD represente Ies restes 
d'une sepulture, incineration, presence de la ceinture indique que le mort etait 
une femme. 

o 

Fig. 1. Schiţa Peşterii Mişidului . 

23 Nr. inv. 37214/3. 
24 In colecţia muzeului orădean. 
25 M. Roska, Repertoriu, Cluj, 1942, 35/54; 55. 
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16 Ioan Emodi 8 

Fig. 4. Lunule (1) şi mărgele de chihlimbar (2), P. Mişidului. 
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Fig. 5. Obiecte de bronz 
(1, 3, 6) şi amulete de 

lut, P, Mişidului. 

Fig. 6. Amulete de lut 
(1-3, 5, 6) şi piatră; 

P . Mişidului. 
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Fig. 8. Ceramica din P. Mişidului. 

2" 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



20 Ioan Em6di 12 

C >, - 7 · .. :-_·:- :_:_:. <·> ... :·. 
1 

··~:~.-·.·_· .· ... , 
. ~ 

..... 
. . .. 
. . . . · .. : 

. . . ... .... ... . 

7. 8. 

IT 
9. u 10. 

Fig. 9. Obiecte de bronz, P. Mişidului. 
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Descoperiri din epoca bronzului din Peştera Mişidului 
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Fig. 10. Ceramică din P. Bir6 Lajos. 
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Fig. 11. Ceramică din P. Devenţa (1) şi P. Călăţea (2-3). 
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